
โครงสร ้างแบบจำลอง

แบบ'•จำลองที่ใช้,l u การวิ เ คราะVแงลกร ๘ทบของการดำ เ ใไนการในกิจการที่ได้รับทาร 

ส่ง เ สรินฯต่อการกระจายรายได้ไนที่น เ บนแบบจำลอง เ ศรษฐสาสตวนพภาคชี่''มืควานสืมทันธ

เช ึอน 1.ยงกันมากนาย'ในแบบจำลอง!.1ลายชุด(s im u lte n e o u s  e q u a tio n  system ) เช่น แบบ 

จำลองการผลิต รายใด ้ฃองดร ัวเร ือนในเน ือง และชนบท และสนการว ัดระด ับการกระจายรายได ้ 

( ดูรูปท่ี 1 ;

ในการา เ คราะVI เ รา เ ริ่มต้น'จากการสร้างแบบ'จำลอ เการผลิต สำยรับการผลิตใน

กิจการท ี่ได ้ร ับการส ่งเสร ินฯ และไม่ได้ร ับการส่งเสริมการล-ทนุ่น โดยใช้ L e c n t ie f

P ro d u c tio n  F u n c tio n  ประกอบกับตัวแปรอนบายอนภ องตัวแปรทีสำคัถ)ก็ดือ การบริ ๒ คขัน 

สุดท้าย( F in a l Demand) อันได้แก่ การบร ิ;ภค การลงทุน ลินคาคงเหนือ และการส ่งออก

ไนด้านการกระจายได้ จะพิจารททจาก รายได้ขอ3ครัวเรือนชี่งถ ูกก่ายนดนาจาก

การผลิตที่งในกิจการที่ได้ร ับการส่ง เ สรินฯ และ ไม ่ได ้ร ับการส่งเ สริมฯที่กล่าวไาโเล้าอ ้างด้น แต่

การาเคร''ะหในท ี่น เราต ้องการทราบว ่าผลกระทบด ังกล ่าวก ่อใบ ้เก ิลการเบล ี่ยนแปล เใน'ระดับคา''บ. 

ไม่ เ ท ่าเ ทียมกันในการกระจายรายได้ของครัว เ รืยน'ในเ มือง และชนบท อย่า 1ไร ดังนั้นราบได้

ของครัว เรอน,ใน,ที่นจึงต้องจำแนกออกเท้นรายได้ขอ ’ค‘รัว เร ือนในเม ือง และชนบท



รปท่ี 1
2 1

สรุปขั้นตอนการวิ เ คราะหในแบบ-จำลอง

อุปสงค์ขั้นสุดท้าฆ

การผลิต

( ได ้ร ับการส่ง เสร ิม ฯ และ ไม่ได ้ร ันการส่ง เสร ิม ฯ )

V
รายได ้ของคร ัวเร ือน 

(ใน เมอง และชนบท)

การกระจาบราบได ้

2 .1  การผลิต

ทฤษฎีที่นิย}-!ใช้กันมากทฤษฎีหนึ่งในการสร้างสมภารการผลิ!ท (P ro d u c t io n  

F u n c tio n ) คอ "Cobb -  Doublas P ro d u c tio n  F u n c tio n "  ขึงกำหนดว่า ผลผลิตที 

ได้รับจากการผลิตนั้น ขั้นอยู่กับปิจจัยการผลิต หลายชนิดแล้วแต่ประเภทของผลิตกักเทนั้น แต่โดย

ท่ี,วไปแลัาปิจจัย หรือตัวแปรในแบบจำลองที่นิยมใช้กันมาก คือ แรงงาน (ป ) และทุนสะสม

(C a p ita l S tock  ; K) แต่'ในการศึกษานั้ เราม ุ่งศ ึกษาถ ึงผลกระทบของการดำเน ินงานของ

ก ิจการท ี่ได ้ร ันการส ่งเสร ิมการลงท ุน และไม ่ได ้ร ับการส ่งเสร ิมการลงท ุน1 ต ่อการกระจายรายได ้

ต ่อจากนั้ไปจะใช้ "ก ิจการท ี่ได ้ร ับการส ่งเสร ิมฯ" แทน "ก ิจการที่ได ้ร ับ

การส ่งเสร ิมการลงท ุน". และใช้ "ก ิจการท ี่ไม ่ได ้ร ับการส ่งเสร ิมฯ" แทน "ก ิจการที่ไม ่ได ้ร ับ

การส ่งเสร ิมการลงท ุน"
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จึงจำเป ินต้องมี่สมการการผลิตที่แยกออกจากกัน ระหว ่างก ิจการท ี่ไม ่ ไต้กับการส่ง เ สรีม'ฯแ สะกิ จการ 

ทไต ้รบการส ่งเสร ิมฯ ส ์งการจำแนกนก่อ'ให ้เก ิดความยุ่งยากประการหนึ่ง คือ ปีท!หาการขาดนๆลน 

ข้อมูล เ นองจาก ไม่มี่หน่วยงานใด เ ลบท่ีดำ เ ท ินการราบราม หรือ,จัด เ กบข้อมูลตามที่จำนนๆไ'ไ

ข ้างต ้นเลย โดนเณ'ทะข ้อม ูลท ี่เก ี่ยาก ับ C a p ita l S tock  ดังนั้น,:ทลอดเวลาที่!ทนม,•ไนก

เสรษฐสาสฅรื'จ ึงต้องประมาทเการ C a p ita l S tock  ข น เอ า เอ 1 ซ'!ผลขอ!การบร;:มาท;การขอ! 

แต่ละคนกแตกต่างกนไป ยากที่จะทิสฑ«ว่า การประมาณการของผู้ไดกกต้อง หรือไกm คืบ นา าาม 

จริงมากกว่าก ัน2' เ หือหลีกเลี่ยงปีก!หาดังกล่ าา เ ราจ ึง เ ลือกไซ้สมการการผลิตแบน ’’Leont ic i '  

P ro d u c tio n  Funct io n "  ซ เมี่ข้อส่ม!]ติ,ว่า เทคโน นายีการ].เลิฅไม่มการเบลิะ]นแบก บ']กอก

ช่วง เ วลาทีคึกบา และปีจจัยการผลิตไม่'สามารกทดแทนกันได3 ท ี่งน ั้เพ ราะเ รามิไต้ต ้อ เการส••1บา

ไนซ่า•.เระยะ เ วลายาวนานนัก และข้อมูลในการคึกบา'ก็สามารกหา ไดัง่ายตายกว่า เ ช่น ตาร า .]
นัจจํย-ผลผลิต จากสำนัก ทนลถเะกรรมการพัตเนาการเสรบฐกิจ และส ิ ใคนเห่งชาติ บนต้น

2 .1 .1  L e o n t ie f  P ro d u c tio n  F u n c tio n

ไนการt เลิตสินค้า'ใด>ไ ผลผลิตจะกระจายลู่(ผู้บ่1รี โภค นรูปแบบที่แตกต่า ' Iกัใ; 2

ประการ คอ ถูก 1ชน''เอเบนนัจจับการผลิตขันต่อไบ( in te r m id ia te  in p u t)  และกกไข้*'เนการ 

นรี โกสขนสุดท้าย( f i n a l  demand) ไลยสามารถเข้ยนไนรูปของสมการทางคลเตศาสตร์ ไต้ลาน 

คอ

Q.
ท

: 2 .1  >

บัล;ทด นิจถาวร "แบบจำลองเสรบฐศาสตร์มหภาคของประเทสไทย ะ 

บทสำรวจงานว ิชาการ" วารส าร เส รบ;รุศาสตร์ธรรมศาสตร์ 3 (กันยายน 2528): 26-29.

A rc h ib a ld .G .c and L ip se y ..R ich a rd  G. An In t r o d u c t io n  

t o __a Math e m a tic a l Trearnenl o f  Economics. 3nd. ed . . (พe id e n fe  .and

N ico lso n  .1977) pp.451 459.
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หมายถึง มูลด่าของผลผลิตในสาขาการผลิต i

หมายถึง 1 มูลค่าของผลผลิตในสาขาการผลิต i  ถึงถูก1ใข้เป็นปัจจัยการผลิต

ในสาขาการผลิต j

f . หมายถึง อุปสงค์ขั้นสุดทาบ หรือการบริโภคขั้นสุด'ท้าย( f i n a l  demand)

ในสาขาการผลิต i

และจากสมการที่ 2 .1  เราสามารถเขียนสมการการผลิตได้อกลักษณะหนึ่ง ดังน

Qt = a tJQ 1 + f 1 ; i  = ช . . . . . . . . .  <2.2)

โดยที่ a หมายถึง ลัฅส่านการไข้ผลผลิตจากสาขาการผลิต i  เป็นปิจจัย'ในการผลิต

ของสาขาการผลิต j  ต่อผลผลิตทั้งหมดขอ-1สาขาการผลิต i

หขีอ ad J = Q „  /  Q , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ( 2 . 3 )

Q / Q  ^11  1 Q 1 2 / Q 2 - . Q X J / Q

a i . = Q 2 1 / Q l Q / Q2 . Z  Z . Q 2 J / Q

Q 1 1 / Q 1 Q / Q  ^12  ^ 2 , Q t J / Q

จากสมการที่ 2 .2  ถ้าเราให้ลัญถูทลักษณ A แทน a ให้ Q แทน Q 1 

และให้ F แทน f  1 เราสามารถเขียนสมการการผลิต"ในรูปของลัลเn r ลักษณ'ใหม่ได้ดั'ณ

Q = AQ + F ................................................  ( 2 . 4 )

2 . 1 , 2  การประยุกต่ L e o n t ie f  p ro d u c t io n  F u n c tio n  ในการศึกษา 

เน ื่องจากสมการการผลิตของ I รา นอกจ ไกจะ'ลิจ'* รโท เ ปนรายสาขา
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การผลิตแล้ว ยังพิจารณาแยก เ ฟ้นกิจการที่ได้ร ับการส่ง เ สร ิมฯ  และไม ่ได ้ร ับการส ่ง เ สริมฯ ! 1กด้วย 

ดังนั้นต้องนิยามความล้มยันธของสมการการผลิตในที่น ั้เส ืยใหม่ ถ ึงสามารถอธิบายในรูปของเมตริกช 

คอ

" 1
Aop

■■

Qnp Aor\ Qnp

+

Pnp

Qp Apn APP Qp Fp

L L

หมายถึง ผลผลิตของกิจการที่ไม่ได้รันการส่ง เ สริมฯ 

หมายถึง ผลผลิตของกิจการที่ได ้ร ับการส่งเ สริมฯ 

หมายถึง อุปสงค์ขั้นสุดท้าย( f i n a l  demand)ในกิจการที่ไม่ได ้ร ับ 

การส่ง เ สริมฯ

หมายถึง อุปสงค์ขนสุดท้าย( f i n a l  demand)ในกิจการท ี่ได ้ร ับการ 

ส่ง เ สริมฯ

หมายถึง ล้ดส่วนของผลผลิตในกิจการที่ไม ่ได้ร ับการส่งเ สริมฯ ถึงถูกใช้ 

เฟ ้นป ิจจ ัยการผลิตในกิจการท ี่ได ้ร ับการส่งเสริมฯ ด ้ายก ันเอง 

ต ่อผลผลิตของกิจการที่ไม่ได ้ร ับการส่งเ สริมฯทั้งหมด 

หมายถึง ส ัดส่านของผลผลิตในกิจการที่ไม่ได้รับการส่ง เ สริมฯ ถึงถูก'ใช้ 

เฟ ้นป ีจจ ัยการผลิตในกิจการท ี่ได ้ร ับการส่งเสริมฯ  ต่อผลผลิต 

ของกิจการท ี่ไม ่ได ้ร ับการส่ง เ สริมฯทั้งหมด

A _ หมายถึง ส ัดส่านของผลผลิตในกิจการที่ได ้ร ับการส่งเสริมฯ ถึงถกใช้PP ‘บ

เ ฟ ้นยัจจัยการผลิตในกิจการที่ได ้ร ับการส่งเ สริมฯ ด้วยกัน เ อ J 

ต่อผลผลิตของกิจการที่ได้ร ับการส่งเ สริมฯทั้งหมด 

Apr1 หมายถึง ส ัดส ่านของผลผลิตในกิจการท ี่เด ้ร ับการส ่งเสร ิมฯ ถึงถูกใช้เฟ้น

ปิจจ ัยการผลิตในกิจการที่ไม ่ได ้ร ับการส่งเ สริมฯ ต่อผลผลิต 

ของก ิจการท ี่ได ้ร ับการส่งเ สร ิมฯ ทั้งหมด



จากสมการที่ 2 .4  เราสามารถเข ียนสมการการผลิตในรูปของ L e o n t ie f  

P ro d u c tio n  F u n c tio n  ซึ่งแสดงความสัมพันธ์ของผลผลิต กับ อุปสงค์ขั้นสุดท้าย ได้ด้ายวิธี 

การต่อไปน

จากสมการที่ 2 .4  ลบด้าย AQ ท ั้งสองข ้าง

Q -  AQ = F

( I  -  A)Q = F

คูโนด้วย ( I  -  A ) -1 ท ั้งสองข้าง

Q = ( I  -  A )_1F . . . . . . .  ( 2 . 6 )

สมการที่ 2 .6  แสดงว่า ผลผลิตมความสัมพันธ์กับ f i n a l  demand โดยมี

L e o n t ie f  In v e rs e  M a tr ix  E (I -  A) ]  เปิน สืมป'ระลิ'ทธิคงท หรออาจกล่าวได้อก

นัยหนึ่งว่า หากเราทราบค่าส ัมประล ิทธ ิด ังกล ่าวแล ้ว เราย ่อมสามารถทราบได ้ว ่า ผลผลิตจะ

เ ย่น เ ท่าใด เ มื่ออุปสงค์ขั้นสุดท้ายเ ปลี่ยนแปลงไป

2 .2  อุปสงค์ขั้นสุดท้าย ( f i n a l  demand)

อุปสงค์ขั้นสุดท้าย ประกอบด้ายองค ์ประกอบต่างๆหลายประการด้ายก ัน จำแนกตาม 

สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการ เ ศรบฐกิจ และสังคมห่งชาติได้ด ังนั้

1. รายจ ่ายเท ือการบริโภคของภาคเอกชน(P r iv a te  Consum ption 

E x p e n d itu re  ะ CP)

2. รายจ ่ายเพ ื่อการบริโภคของ่ภาคร ัฐบาล(Goverment Consumption 

E x p e n d itu re  ะ CG)

3. การลงท ุนโดยรวม(G ross Inves tm en t o r F ixed  C a p ita l

F o rm a tio n  ะ I )
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4, การเปลี่ยนแปลงในสินค ้าฅงคลัง(change in  s to c k  : ST)

5, การส ่งออก(E xports , ะ EX)

อง,ฯประกอบ หรอต ัวแปรต ่างๆ1ในอุปสงค์ขนสุด'ท้ายดังกล่าว เพื่อถูกกำหนดจากระบบ 

สมการในแบบจำลอง เราม ัก เร ียกสมการเหล ่าน ั้ว ่า  "สมการ พฤติกรรม" จึงในการศึกษานั้

กำหนดให้มี่สมการพฤติกรรม เ พียง 2 สมการ เ ท่านน ลือ สมการ■รานจ่าย เ พื่อการบริโภคของ

กาคเอกชน(P r iv a te  Consum ption E x p e n d itu re ) และ การลงทุนโดยรวม (Gross 

I m ’e s tm e n t) ส ่วนที่เหลือถูกกำหนดให้เป็นตัวแปรภายนอก( Exogenous V a r ia b le )

2 . 2 , 1  รายจ ่ายเพ ื่อการบริโภคของภาคเอกชน(P r iv a te  Consumption 

E x p e n d itu re  )

ในการตัดสินใจเ พ ื่อใช้จ่ายในการบริโภคของภาคเ อกชนน้ัน มีบัจจับในการกํ าหนด

อยู่หลายประการด้วยกัน เ ช่น รสนิยมในการบริโภค พฤติกรร)I เ ลืยนแบบการบริโภค'ในสังคม

รายใด้ที่ได้รับในปัจจุบัน และคาดว่าจะได้ร ับในอนาคต เบนด้น แต่ป ิจจัยเหส่านบางตัวโ!บาาที่,จะ

แสลงออกมาเป ็นต ัวเลข(n u m e r ic a l)ไต้ ทำให ้ม ิอาจสร้างแบบจำลอง เช ิงปริมาณ(Q u a n t ita t iv e  

m ode l) ซองพฤติกรรมการบริโภคได้จากตัวแปรกำหนดที่ส ่าตัก(บางตัวได้โดยตรง เ ชัน รสนิยมใน

การบริโภค และ พฤติกรรมเลีย'นแบบการบริโภค'ในลังค;J เป็นด้น เ

ตังนั้นแบบจำลองรายจ่ายเพื่อการบริโภคส่วนใหญ่ จึงถูกกำหนดในซอบเขตขอ']ตัวแปร 

เ ท่าที่จะหาข้อมูล เ ป็นตัว เ ลฃได้ เ ช่ใ.r ในแบบจำลองของ Keynes กำหนดให้การบริโภคขนอยู่กับ

ราบใต้ และทรัพย์สินเติม หรีอแบบจำลองซอง Friedm an กำหนดให้ปริมาณการอุปโภคบริโภค 

ชี,ยอยู่กับ ราย ได้ทถาวร(Permanent Income) เป็นตน

4 วิรัตนิ นินทานัวเนาคิริชัย "ข ้อค ิดบางประการเก ี่ยวก ับ P r iv a te

Consumption F u n c tio n "  วารส ารเศ รน ?ศวสตรีปริหัก(นิ 2 (พฤษภาค)) 2515); 50-53 . 

และตำราว ิชาเ ดรบฐสาสตร่มหภาคทั่วๆไป



27

และสมก1ารรายจ ่าย I ท ื่อการบริโภคของเ ราในที่นั้ มีข้อสันนิษฐานว่า

รายจายเท ื่อการบริโภคของภาคเอกชน': CP) ขนอยู่ก ับรายได้ท ี่สามฺารถจับจ่ายใช้สอยจริง(Yd)

และพฤติกรร่มใช้จ ่ายเพ ื่อการบริโภคในอด้ต(CPt _ 1) นั้นคือ

= f ( Yd  , CPt _ 1) ( 2 . 7 )

จากการทดสอบโดยการทำ O rd in a ry  L ea s t Square แสะใช ้ข ้อม ูลระหว่างป ี

พ .ส .2517-2529 ปรากก)ผลด้งนั้

CP. -5159 .297  + 0.6706 Ydt  + 0 .2512 CPt _ 1 

(9 .37 3 5 ) ( 3 . 0943)

S.D. o f  dependent V ar. = 

R2

D. พ. = 

F

. . .  (2 .8 )

188544.4 

0.9990 

2.6955 

4332.441

สมการที่ 2 .8  แสดงว่าการบริโภคของภาคเอกชนมีดวามสัมพันธ์ในทิศทางเดยากับ 

รายได้สุทธิในบัจจุบัน (Ydt ) และการบริโภคของภาคเอกชนในอคืต (CPt _ 1) อย่างมีแบสำด้ณู 

ทางสถิติ

2 . 2 . 2  การลงทุนโดยราม (G ross Inve s tm e n t)

การลงทุนโดยรวม หร ือการสร ้างท ุน(F ix e d  C a p ita l F o rm a tio n ). ประกอบ 

ไปด้ายการส งทุนของภาคเ อกชน( IP ) และการลงทุนของภาครัฐบาล': IG* ) กึ่งถูกกำหนดใบเปน

ตัวแปรกทยนอก( Exogenous Var ia b 1e )

= IP + IG*I . . .  ( 2 . 9 )
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การลงทุนของโดยรามของภาค เอกชนในที่นสามารถอธิบายได้โดย หลักการว่าด้วย 

ต า เร ่ง  (A c c e le ra to r  P r in c ip le ) 5 ส ิง,ในกรผีการสึกษานั้เรา'ใช้แบบ,จำลองของ

Stephenson and Kajonwan I th a ra t ta n a *3 เป ้นด้นแบบในการสร้างสมการการล'ทาน สิ'.1 

พากเซานบว่า การลงทุนโดยรามของภาคเอกชน ขนอยู่ก ับการเจริก ุ)เต ิบโตทางเศรษฐกิจ

ของประเทส(GDP11 -  GDPt _ 1) และพฤติกรรมการลงทุนในอดีต( IP t _ 1)

IP = f (  A güP . IP t _ 1 ) ....................... ... ( 2 . 10)

โดยที่ A  GDP = GDP 11 -  GDPt _ 1

และเมือทดสอบโดยการทำ O rd in a ry  L eas t Square และใช ้ข ้อม ูลระหว่าง

ป ึพ .ศ .2517-2529 ปรากฎผลดังน

IP t  = 4493.2789 + 0.2009 (GDPt1-  GDPt _ 1) + 0 .894 l P t _ 1 . . .  ( 2 . 11)

(2 . 0267)  (11 .9687 )

S.D. dependent V ar. = 35338.01

*  Ra = 0.9497

D .พ. = 2.1776

F = 84.9159

สมการที่ 2 . 1 0 .  แสดงว่า การลงทนของภาคเอกชนมืดวามลัมพันธ์ใน

5 ป ระเจ ิด  สินทรัพย์ เศรษรศาสตรม'ห.ภาค ทฤษท่ี และนโยบาย เล่มที่ 2 . 

กร ุงเทพฯ ะ สำนักพิมพไทยวัฒนาพานิช , 2526: 287 -  293.

S tephenson, James A. and Kajonwan I th a ra t ta n a .  

M acroeconom etric  .A na lys is  o f  Economic A c t i v i t y  in  T h a ila n d , 

1962-1974 (DAE-CARD S e c to r A n a ly s is  S e r ie s  ะ No. 3 ) ,  D iv is io n  o f  

A g r ic u ltu r e ,  Bangkok, T h a ila n d  and R u ra l Developm ent, Iowa s ta te

U n iv e rs ity  , USA., 1977 , pp.27
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ทิสทางเด ี่ยวก ับการเจร ิท!เต ิบโตทางเศรษฐก ิจ (GDP^- GDPt _ 1) และการลงทุนขอ-,!ภาคเอกชน 

ในอดีต ( I P t _ 1) อย่างมีนัยสำคัญทุางสถิต

2 , 2 . 3  การกระจายอุปสงค์ข ั้นสุดท้าย ตามสาขาการผลตให้สอดคล้องาบสมการการผลิต

ข ้อยุ่งยากประการหนึ่งในการเ ข้อมอุปสงค์ขั้นสุดท้ายในสมการการผลิ»ก็คือ สนการ 

การผลิตของ เ ราว ิ เ คราะห้การกระจายผลผลิตตามสวขาการผลิต นึ่งป'รากฎ'ในตา'ร'า ใปิจจัย-ผลผลิต 

แต่ข ้อมูลด้านอุปสงค์ข ั้นสุด.ท ้ายที่ม ีการจัดเก ็บในประเทสไทยในแต่ละปึม ิได้มการแจกแจงรายละเอียด 

เช ่นเด ียวกันกับการแจกแจงในตารางปิจจัย-ผลผลิต (มการจัดทำประมาณ 5 ป ึต ่อคร ั้ง) ดังนั้นจึง 

จำเป ็นต ้องปรับปรุงข ้อม ูลท ี่ม ีอย ู่ให ้ม ีการแจกแจงเช ่นเด ียวก ับการแจกแจงในตารางปจจัย-ผลผลิต 

ดังนั้คือ

สมมติให้การกระจายของอุปสงค์ขั้นสุดท้าย ตามสาขาการผลิตในแต่ละปึม ี่ล ิดส่วน

คงที่ตามลิดส่วนที่ปรากฎในตารางปีจจัย-ผลผลิต ดังนั้นจึงสามารกหาอุปสงค์ขั้นสุดท้าย นึ่งมการ

แจกแจงเช ่นเด ียวกันก ับการแจกแจงในตารางป ิจจัย-ผลผลิตได้จากสมการน ั้

Fx

F„

Fk "ไ;

Fk + 1'

Fk + 2

Fท
- i x l

P ro p o r t io n  o f  

F in a l Demand in  

Non-Promoted S e c to rs

P ro p o r t io n  o f  

F in a l Demand in

CP

CG

I

ST

EX

ix 5 -

. . .  (2 .1 2 )

Promoted S e c to rs



โดยที F ^ F  2 , . . . ,  Fk F in a l demand ไนก ิจการท ี่ไม ่ได ้ร ับการส ่งเสร ิมฯ 

F in a l demand ในก ิจการท ี่ได ้ร ับการส ่งเสร ิมฯ

30

F k + 1 » ' • - » F r

เม ื่อ D หมายถึง C o e f f ic ie n t  M a tr ix  ของอุปสงด้ขั้นสุดท้าย ถึงแต่ละ

e lem ent เย็นลัดส่วนคงที่ของอุปสงค์ขั้นสุดท้ายจำแนกตามสาขาการผลิต ดังน

CP./CP CG./CG I . / I  S T ./S T  E X / E X

CPVCP CG /CG I / I  ST /ST EX / EX

CPk/CP CGk/CG I k / I  STk/ST EX 1/ -EX 
CP. . /CP CG. . /CG I .  1. / 1 ST, 1, /ST EX, 1, /EX

C P /C P  CG 1/ CG I 1/ !  ST 1/ รT E X /E X

จากสมการที่ 2.12 อธิบายได้ว ่า อุปสงค์ขั้นสุดท้ายถึงประกอใ-ไปด้วย การบริโภค 

ของกาดเอกชน การบริโภคของภาครัฐบาล การลงท ุนโคยรวม สินค้าคงคลัง และการสงออก 

จะกูกแบ่'. H บนอุปสงค์ขั้นสุดท้ายของแต่ละสาขาการผลิต ในลัดส ่วนคงที่เช ่นเด ียวกับ D โดยที

F in a l Demand ในกิจการท ี่ไม ่ได ้ร ับการส ่งเสร ิมฯจะอยู่ในช ่างแถวท ี่ l , 2 , . . . , k  และ 

F in a l Demand ในกิจการท ี่ได ้ร ับการส่งเสริมการลงท ุนจะอย ู่ในช ่างแถวท ี่ k - l . k + 2 , . . . , n
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2.3 รายได้ของครา เ รอน (H ousehold Income)

I
ในระบบ เ สรษฐ?าจรายไค้ทเ ก ิดจากกิจกรรมทาง เ ศรษฐกิจ( Econom ic  

A c t i v i t y ) น้ัน เราสามารถแบ่งกล ุ่มผ ้ร ับผลประโยชนโดยตรงได ้เบน 3 กลุ่ม ค้อ รัฐบาล

องค์กรธุรก ิจเอกชน และครัวเรอนจึ่งเบนIจ ้าขอ.ใป ัจจ ัยการผล ิต โดบรายไค ้เหล ่าน ั้จะบรากฎ

ออกมาใน 2 ลัก™ะใหญ่ๆ ค้อ ค ่าจ ้างแรงงาน และผลตอบแทนการลงทุน

กรณ ีของค่าจ้างแรงงานนั้นตกเบ่นรายได้ของครัว เ รอนแต่ เพียงฝ่าย เ คนว ส่วน.

ผลตอบแทนจากการลงทุนถูกแบ่งให้แก่ เ จ้าของป้จจัยการผลิตในรูปแบบต่างๆ เ ช่น ราบ ไค้จาก

ทรัพย์สิน(P ro p e r ty  Incom e)ตกแก่ครัวเ รอน กำ ไรจากการประกอบการตกเ บ่ณเลตอบแทนแก่ 

อ ทค่กรธุรกิจเ อกชน ( ตกเ บ่นของรัฐบาล Iม ึ๋ฉร ัฐบาลเ บ่นเ จ ้าของก ิจการ) และตกแก่ดรัวเ วอน

ในรูปเ งันปีนผล ส่วนกิจการที่ลำ I นินการ โคยส่วนตัวกำ ไรที่ว่านย่อมตกแก่ครัวเ รือนโดยตรง
I

2 , 3 . 1  การประมาทการค ่าจ ้างแรงงาน

แรงงานเป็นส่วนสำคัถ ูเท ี่จะขาดเสืยมิไค้ในขบวนการผลิต ในที่น ั้เราสมมติให้ผลผลิ01

และแรงงาน ฝ ็ ฅ วามล่มพันธ์ในท ี ่ ท ิ ส ทางเดยาก ัน กล่าวค้อ หากเพ ิ่มการใช ้แรง r น เ ข ้ า ไ ป ใ น
ขบวนการผลิตย่อมต้องไค้รับผลผลิตเพิ่มขนในทิศทางเดียวกัน ด ังน ั้นเราจึงสามารถ•สร้า ทามการที่

แสดงความล่มพันธ์กันระหว่างผลผลิตกับการใช้แรงงานในขบวนการผลิต ไค้ดังนั้

พ, = น < 1 - ต > 0 ,

พ  i หมายถึง ค ่าจ ้างแรงงานรวมท ี่เ ทิลุขนจากสาขาการผลิต

L หมายถึง มูลค่าขอ นเร 1งานที่ใช้ต่อหน่ายของผลผลิต

1 1 หมายถึง อัตราภา!ฟทา ไอ้อม( I n d ir e c t  Tax R ate)

Q 1 หมายถึง มูลค่าขอ นเสผลิต ในสาขาการผลิต i

( 2 . 13 )

i



สมการที่ 2 , 13 แสดงให ้เห ็นว ่า ค่าจ้างแรง-ทนใน'สาขาการผลิ?' i  ขนอยู่

กบมูลค่าของผสผลิ?าสาขาการผลิต i  ฦายหลังหักภาษีทางอ้อมแล้ว โดฆสามารกประมาณการ

โดโดยการดำนาณผ่านอัตราส่วนค่าจ้างแรงงาน ต่อมูลค่าของผลผลิตภายใทัก-ให้กภาษีท'' ใอ้อม
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2 , 3 , 2  ประมาณการผลตอนแทนการลงทุน

ผลตอบแทนการลงทุน'ใน'ที่นั้ สมมติให้มีดวามสัมนันขิ้ เช ิง เ ส้นตรงทับมูลค่าผลผลิต

ภายหลังการหักภาษีหางอ้อม และค ่า เ ส ื่อมราคา ตัง-น

NRC1 = บ 1(1 -  1 1)Q . -  Dep. , , , , , , 1. , . , . . ,  (2 ,1 4 )

NRC 1 หมายกึง ผลตอบแทนการลงทุน ในสาขาการผลผลิต i

ข . หมายกึง อัตราส่วนผลตอบแทนการลงทุนต่อมูลค่าผลผลิตภายหลังหัก 

ภาษีทา ใอ้อม

Dep1 หมายกึง ค ่าเส ื่อมราคา ใใ(สาขาการผลิต i

เ นอ-ใจากผลตอบแทนการลงทุนหาได้ฅกแค่กลุ่มหนึ่งกลุ่มใดโดย เ ฉ'/ทะ แต่ถูกแบ่งไห้

แก ่เจ ้าของปิจจ ้ยการผลิตในรูปแบบต่างๆล ังได ้กล ่าวมาแส้ว ดงน ั้นเราจึงต ้องประมาณการว่ากล ุ่ม

แลประโยชนใด จะ ได้รบผลตอบแทนการลงทุนในลัดส่วน เท ่าใด

, การประมาณการสัดส่วนของผลตอบแทใเที่ตกแก่เจ้าของปีจจัยการผลิตตังกล่าว

ยังไม่มีวิธีการที่แนนอน ในท ี่นเราใช ้ว ิธ ีการของ Band id  N ija th aw orn "7 โดยสมมติให้สัดส่าใi 

น เปัใเสัลส์าใ(คงที่ แ สะผลตอบแทนการลงทุนถูกแบ่งแยกออกตามประเภทรายได้ดังน

1. กำไรจากการประกอบการอ ิสระ (incom e from  u n in c o rp o ra te d  

e n te rp r is e s :  T f )

Band ici N i.ja thaw o rn ( 1983). o p . c i t . . pp, 59-60,
V



. >o
2, รานได้จากทรัพย์สิน (P )

3, รายได ้ของภาคริ'ฒาลจาภก่ารผลิต (G. )1 CV4 y
4, ราบไต้ของบริษ ัทเอกข1นจากการผลิต (C )

ในแต่ละสาขาการผลิต ท้ั เขลงก ิจการท ี่ได ้ร ับกาๆส่งเ สรินฯ แสะไม ่ได ้ร ับการส ่ Iเ สริ:! 

การสงหุน ผลตอนแทนขอ■เการลงหุนจะสกแน่นาบระเกใาฃองราบได้ที่1 -1 ด้วยสมการ ต่อใบน

TTyJ  i f i17 1 NRC 1 , , . . . . 1. ,
P

. . . . . . . . . .  ( 2 . 15

Py 1 = 0 1NRC: . , , . , . . 1, , .  ( 2 . 16

Gy 4 = 0 " , NRค  .............. . . . . . . . . . . .  ( 2 . 17*■ i

<*1 = 0e 1NRC 1 . . . . 1. , , , .  (2.  18
*

Q v  1 และ 0 P Mมาบถึงลิดส่านของผลตอบUÏานการล ทาน'ในสาขาการผลผลิดที่ i

ซ ึ่งฅกเบนรายไต ้ของครัวเร ือนไนรูปขอ1 ก ิาไรจากการประกอบการอ ิสระ': income from

u n in e o rp o ra te d  e n te rp r is e s )  แสะราย เดจากทรัพย์สิน (p ro p e r ty  income) ส่าน 

0 3 1 เบนสัดส่วนของผลตอบแทนการสงหุนไนสาขาการผลิตที่ i  ซ ึ่งตกเบนรายใต้ขอ 1รัฐนาส

แสะ 0e 1 เบนสัดส่านของผลตอบแทนการลงหุนในสาขาการแสผลิตที่ i  ซ ึ่งตกเป๋นรายได้ชอง

องค์กรธุรก ิจเอกชน (C o rp o ra tio n s )  แสะผลบวกของ 0 ^ 1. 0P , 0 * และ 0 '  มค่า

เท่ากิน 1

ต้งนนสรุปไต้ว่า รายใต ้จากการผลิตของดรัาเร ือนประกอบ'.ปต ้วบ ค่าจ้า ! และ 

ผลตอบแหนจากการสงหุนไนรูปแบบต่า น! ด'']น

Y.h = 7 . พ1  ̂ > ^ 1 + > > , 1 ....... ..........  (2 .ใว'.
1=1 1 -1  1=1.

นอกจากนิ๋บงนเ ไนโอน-T y ไ ซ-ไ เมอๆวมเซานาแกวรายไคท :ใฒดขอไคๆไ I ฯอน



สามารถแสดงได้ล ังน ั้

Yh

1

-  £ พ ,  + 5 > 1 + Py 1 + T y (2 .2 0 )

สมการที่ 2 . 20 แสดงถึ-.m ย'ได้ท ั้งหมดที่ครัวเรือนได้รับ ชงไนที่นกคือ

รายได้จากการผลิต และ เ ง ินโอนจากแหล ่งต ่างๆ(Ty)

2 . 3 . 3  การจำแนกรายได ้ของครัวเร ือนในเม ือง และดรัาเรือนไนชนบท

ในการศ ึกษานต ้องการวิเคราะห ็ แยกเปนรายได ้ของดร ัวเร ือนไนเม ือง และ

รายได้ของครัวเรือนในชนบท ต่อประเด ้นน พบ-ว่ามืย้]nrหาที่สำคnjอยู่ประการหนีง คือ ไม่มีข้อมูล 

ด้านราย ได (้ f a c to r  income) ในระตบสาขาการผลิตแยกเป่นซ'นบท และโน t มือ- เมาก่อน เ  ลบไน 

ประเทศไทย ดังน ั้นจึงต ้องประมาณการรายได้ของครัวเรือนโดยจำนนกรายได้ยอ-.]ครัวเรอน

ออก เป๋นรายได้ของครัวเรือนในชนบท และในเม ือง ที่งในที่นั้ขั้นอยู่กับข้อสมมติที่จะใช้ จ ี่1จะ

กล่าวโดยละ เอียดต่อไปในบทที่ 4

2 .4  การาดการกระจาฆรายได ้ของศร ัาเ รืลน

ในการาดการกระจายรายได ้ ดัชนีที่นิยมใข้กันมาทที่สุดก็คือ ดัชนีจีน( Gi n i

C o e f f ic ie n t )  จ ี่งหามาได้จากผลต่างของพนที่ใต ้เส ้น Lurenze  Curve กัปพนที่ใต้เส้นทะแยง 

มุมยองรูปสี่เหลิยมจตุร ัส หรือเ ส ้นระด ับการกระจายรายได ้ท ี่เท ่า เทียมกัน( Ega 1 i t :a r ia n  L in e ) 

โดยแลต่างด ังกล่าวจะม ีค ่า-ระหว่าง 0 ถึง 1 จี่.)สามารถอธิบายได้-ว่า ถ้า . G in i

C o e f f ic ie n t  ม ีด ่าเท ่าก ับ 0 แสด'ท ่าท ุกคร ัวเร ือนในส ิงคมม ีรายได ้เท ่าเท ียมก ัน และความ

เมเทาเท ่ยมก ันของรายได ้V Income I n e q u a l i t y ) จะมากยไขึนถ้า G in i C o e f f ic ie n t  

ม ีค ่าเข ้า'ใกล้ 1 ผากขั้น



แต่เฟ ้นการบากที่จะเส ือมโยใคาามสืมพ ันธ์ของ G in i C o e f f ic ie n t  เข้ากับนาแป- 

ทา'.นครษรูกิจอื่นๆ เม ืออยู่ไ!เร ูปของสูตรท ี่วาไป9 จ ึงจำเป ็นต ้องหาว ิธ ีอ ืน อ-! M e tc a lf  LO

พบว่า สามารถเช ือนต ัาแปรทางเศรษฐก ิจท ี่เหมาะสมเข ้าก ับส ูตรการหาค ่า ดัทไจึแ เ นอการ

กระจายรายใต้อย ู่ในรูปการแจกแจงแบบ Lognorm al D is t r ib u t io n .

Kakwani, N .c . and Fodder, N. " E f f i c ie n t  E s t im a tio n  o f  

The Lorenze Curve and A ss o c ia te d  In e q u a l i ty  Measures from  Grouped 

O b s e rv a tio n s " E co n o m e tr ics . V c l . 4 4 .  Mc . 1 (Janua ry  1976 )ะ 137-148.

M e tc a lf ,  C ha rles  E. An Economet r i c  Model o f  Income 

D is t r ib u t  io n . Chicago ะ Markham P u b lis h in g  Company,, 1972.
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2 ,4 .1  Lognormal D ist r i b u t  ion

I
ในกรพีฅกษาของปร*. IทศใVใน Band id  N ija th aw o rn 12 ใ■ เบาๆ  ก'า'■ ไ;'. V;: ะทบ

ราฆได้ซองครัวเรือนท1ในซนบท และไนIมืองขอ'1ไทนมีไกษโ;เะเบ้น Lognormal D is t r ib u t  ion 
แล เฆ่สามารก’เข้ S in g le  Lognormal D is t r i b u t i o n 13 (Two P aram eter Logncrma L}
เบ้แเครื่อ .■ มือในการศึกษาได้ ท■ เราะfi ไกแจกแจงแบบน๊ีจะบังดับใบ้การแจกแจ ทบนไบแบบสมมา■ นๆ  
<S ym m etrica l) ด้วยคุสเสมบัต้ข้อมื ทำเฑการเบศึบนแบจงไก--บัสนร;-.ก:บน (บนาบมืมืเJสก'รท'นะ อ
การกระจายราบใต้ จะทำไหการกระจายราบใต้เปรยนแปล ใใใJแบบสมมาตรด้าย ร่ี ต้เม1-บบาจ!ต้อ : 
กับ!ดวามเบนจริง

แต่ถ้า เรายอมให้บ่เๆเฉลยของการ:เจกแจ ! lo g a rith m  ไม่เห่ากับคุนย์ แ ละใต้
คา''1ม เบ ้(รkewness) เปลขใ«ฟลงได้ เรากไม่จำ เบนต้อ พำนงกง: ร่ิฟ้งความ■ สมมาตรขอ เก ไรV
แจกแจ■ .นลย เพราะว่าการแจกแจ3ฅอนนไม่ได้กูกจำกัดด้วยเงือนไซที่ว่า ระดับคาไมIบ.ต้อ กลาลบ 
คูนย แต่ข้อสมมตนยากท่ีจะบทบัศึไต้ใน Two P aram eter Lognormal เนอ■ ใจจก ไ เฉ!บบท
ขอใ Lognormal D is t r ib u t io n  จำเฟ้นต้องแจกแจไทส).!มาตร ด้วยเหตุนเราจี นสอกไข้ 
T hree P aram eter Lognormal [นการศึกบาบี เพราะ 1 ไน 3 ซอง p aram eter นก!บ 
ในการบรับปรุงข้อมูลใบ้มืการแจกแจงที่มืความเบ้เบ้นศนย และ p aram eter ท่ีว่ากคือ e
( C on stan t o f D isplacem ent ) ท1.ขำเบ้ lo g a rith m  o f (X T 9) มืระดับค-วามเบ้เ-บ้นคูใ

A itc h iso n , J . and Brown, A. c . The Lognormal D i s t r i b u tio n .
England ะ Cambridge U n iv e rs ity  P re s s ,  1975,

Band id  Ni j e t  lia worn. A Mut i s e c t o r a l  Ma le l  o f Growth.
Income D is t r ib u t io n  and b a s i c Need in  Tha i l and. Ph. D. T ilesiร .
La Trobe U n iv e rs i ty , 1983, p p .82.

Two P aram eter lognorm al D is t r ib u t io n  หมายลี.ใ การแจกแจi
แบบ lognorm al ทม P aram eter อบเทยง 2 ตัว คอ mean ส .ท-* า และ .v a rian ce  < บีร่ี’ไล /
เ บี‘.เต้า-ทา;•■ ใ;ลดั:'.บทเะของการแจกแ จ-1
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เม ือ lo g (X  + อ ) ทูกสมมติว่ามืการแจกแจงแบบปกติ การแจกแจงก ็เป ีนไปเหมือน 

กับคุณสมบัติยอง Two param eter logno rm a l คือ ถา cC และ P  “  เบน mean แส:. 

v a r ia n c e  ซอ•.เด่าสมบูรณ์ X แล้ว (X + 0 ) ก,จะมีค่า mean เห่ากับ + 0 แสนมื

v a r ia n c e  เท่ากับ p> 2 จ ี่)สามารถแสดงในรูปของสมการไต้ต ิ.!ท คือ

r-L + 0 = Exp( I ร -  จ 0 ,5 1ๆ , 2 ) . . . . . . . . . . . . .  2,21

= Exp V 2 L + fÂ:2 ) t  Exp ( 2 ) -  11 . . . . . .  ( 2. 22)

โดยท / ( ร *  หมายถง mean แล» median ของการแจกแจงบกติขอ!

logCX + 0) ส่วน median ของ (X + 0) คอ e หรือ เท่ากับ Ym + 0 เม ือ Till 

คือ median ซอง X

ฉะนั๋น Ym — e ^  — 0 - 2 . 23)

สำหรับความส้มบันธ์ของ param eter ท่อปี!นรบของ G in i-  r a t io  เมือข้อมูลมี 

ก,'รแจกแจงแนบ T h ree -pa ram e te r lo g no rm a l d is t r ib u t io n  กิจ»อยู่'ใน'รูปดัง'::■.อIบน

คอ

G in i =
. - e .

2 //2 1 7

''O
-0 . (2 .24 .

จากจุลนแสดง [หเหนวา Iราสามารกวดการกร»จายราย!ด1ดจากการ

อธิบายการเบ่สยนแปลงของ pararneter จงเบันตัวกาหนดค่าดัชนีจน ติ')น ัใเก้าโทกเวาเซอ)!ตัว 

แบรทาง เสรบฐกิจท ีต ้องการศึกษาเ ซากับ param eter เหล่านอย ่างเหมา»สมย่อม

Band id  N ija th a w o rn (1983)» o p . c i t . ,  pp. 86. and A itc h is c n .

J. and Brown, A .c . (1975),. o p . c i t . .  (Theorem 2.11)
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สามารถอธิบายได้ว ่า เม ื่อป ีจจัยทาง I ศรษฐกิจเปลี่ยนแปลงไปในลักษถเะใดลักบทเะหนึ่ง การกระจาย 

รายได้จะเปลี่ยนแปลงไใ1เอย่างไร

2 . 4 . 3  การประมาโ4ค่า param eter ของ Three Param eter 

Lognorm al D is t r ib u t io n

เพื่อความสะดวกในการประมาทเการ เราใช ้ S t r a ig h t  Q u a r t i le  Method

ตามแบบของ M e tc a l f15 เป ็นเครื่องมือในการประมาทเด่า param eter ดังนั้

อันดับแรก เส ือกตำแหน่ง( d e c i le ) ^ d การแจกแจงแบบสมมาตร เซ่น ในการ

แจกแจงรายได้ ถ้า median ชองรายได้อยู่ท ี่ Ym บาท ตำแหน่งของราบได้ระดับตํ่า และระด ับ 

สูง น ึ่งม ืความถ ี่เท ่าก ัน(สมมาตร)จะอย ู่ท ี่ H.Ym บาท และ J.Ym บาท

อันดับที่สอง ภาย'ใด้ช้อสมมติ,ท่ี'ว่า ข้อมูลมืการแจกแจงแบบ logno rm a l ดังนึ่น

ตำแหน่งระดับตํ่า และระด ับส ูง นึ่งสมมาตรกันกดือ logCH.Ym + 0) และ loge J . Ym + 0) 

อีกนัยหนึ่งก็คือ ตำแหน ่งท ี่งสองระยะห ่างเท ่าก ันจากค ่าของ mean ในเทอมของ lo g  (Yin + 0) 

หรอ นั้นหมายความว่า ระยะทางระหว ่างค ่าเฉล ี่ย  กับ ปลายหางที่งสอง (tw o  c u to f f

le v e ls )  ม ืการแจกแจงปกติอย ่างมาตรฐานโดย 6  1 0

M etca lf (1 9 75 ). o p . c i t . , p p .21-23,
10 ในการแจกแจงแบบปกติ เราสามารกหาคะแนนมาตราฐาน Z ได้ 

ด้วยสูตร Z = (X - / / * ) /  è
และเมื่อ logeYm + 0) เท่ากับ/(ส่วน logCH.Ym + 0) และ lo g eJ.Ym + 0) 

เป็น'จุด,ที่อยู่ห่างจากy U  เท่าๆกัน น่ึงโดยนัยท่ีน้ัก็คือ X นั้นเอง ดังน้ันเม่ือแทนค่า /< - และ X
ในเทอมของ logCYm 4- 0) และ logCH.Ym + 0) หรือ logCJ.Ym + อ) ก็คือ 

Z หรอ g = โ logCH.Ym + 0) -  logCYm + G)ว/('น่ 
แต่เพื่องจาก logCH.Ym + 0) เป็นจุดท่ีอยู่ท่ีต่ํากว่า logCYm + 0) จึงทำให้ 

ค่า g ท่ี'ได้มีค่าติดลบ เพ่ือให้ค่าที่ได้รับเป็นค่าบาก จึงสลับตำแหน่งกันดังน้ั
g = L logCYm + 0) -  logCH.Ym + อ ) ว ' ' /

. ' .  logCCYm + 8 ) /(H.Ym + 0 ) ว = lo g ! (J.Ym + 0)/(Ym + 0 ) ]  = g
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(S ta n d a rd iz e  by D ) ถ ึงจะเป็นจำนว!{■ที่แน่นอนของส่านเบึ่ยงเบนมาตรฐานเมีอว้คจากค่า 

เ ฉสยถึงตำแหน่ง( d ê c i le )ที่เ ล ือกไว้ นั้นคอ

lcgC'Ym + 6 ) /  ( H ■ Yrn + 0 )1  = logC(J.Ym  + 0) / ( Ym + 0 ) ]  = g . . .  : 2. 25)

<£ ^

g หมายถึง คะแนนมาตรฐาน ถ ึงสามารถหาได้

จาก s ta n d a rd  norm al ta b le

จากสมการ 2.25 สามารถหาค่า c o n s ta n t o f  d isp la ce m e n t ได้

V
O = Ym(H.J -  1) . . . . . . . . . . . . .  ( 2 . 26 )

2 -  H -  J

และจากสมการที่ 2 .25 เช ่นเดียวกัน เราสามารถหาค ่าส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตร ฐาน

( d  ) ได้ดังนั้

= loge ( Ym + 0 ) / (H. Yin + 0)3 = loge (J , Yin + Q) / (Ym + 0)1 . . .  ( 2 . 27)  

g g

จากสมการที่ 2.21 สามารถหาค่า mean ของ logCX + 0 ) ได้

ร น  ะะ logCüxi + อ ) -  0 .5  / j 2 ................. ( 2 . 23)

ยท{ะเดียวกันจากสมการที่ 2 .23 และ สมการที่ 2.28 เราสามารถหาค ่า median 

ของค่า a b s o lu te  o f  X ได้ดังน

Ym = ( + 0 )E x p (-0 .5  Ô2 ) -  0 . . . . . . . . .  ( 2 , 29)
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2 . 4 . 4  การเช ื่อมต ัวแปรเศรษบกิจมหภาคเข ้าก ับ param eter ขอ'!

Three Param eter Lognorm al D is t r ib u t io n

อย ่างไรกตาม แม ้ว ่าเราจ-สามารถVทค ่า param eter ได้.จากสมการที่ 3 .6  ถึง 

สมการที่ 3 .9  แล้ว แต่ก็ยังไม่เป็นที่สินสุด เพราะว ่าการจะทราบค ่า param eter , 1น,

ถึ)2 . 0 น ั้น เราจะต ้องทราบค ่าo à  , H . J เสืยก่อน แ ล ะส ม ก ารท ี่ก ำห น ด ค ่า^ , H , J

งจะเป ็นสมการท ี่อธ ิบายการเปล ี่ยนแปลงการกระจายรายไต ้อย ่างแทจริง

ตัวแปร .̂ <J หมายถึง ค ่าเฉลี่ยของ X ถ ึงในการศ ึกษาเรองการกระจายรายได ้

ของครัวเร ือน หมายถึง ระด ับรายได ้โดยเฉล ี่ยของคร ัวเร ือน ถ ึงเท ่าก ับ ราบไต ้ของคร ัวเร ือน 

ที่งหมด( Yh) หารด้วยจำนวนครัวเร ือนท ี่ !หมด( N)

Yh = Yh/N ............................................ .. ( 2 . 30 )

ส่วนตัวแปร H และ J หมายถึง ค่าท่ีคูณกับ median (Ym) แล้วไต้ตำแหน่ง

(d e c i le )  ระดับตํ่า และระด ับส ูงท ี่สมม''ตรก ัน 2 ตำแหน่ง

logŒ .Ym  + 0) y * '1  logCJ.Ym + 0)

log(Ym + 0)

ในการเอ1อมต ัวแปรทางเศรษฐก ิจเข ้าก ับ param eter นเป ็นไปไต ้ด ้ายการต ั้1

สมมติฐานว่า param eter .ด ังกล่าวนศวามสิมพันธ์ท ี่ก ับตัวแปรเศรษฐกิจบางประการ
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กำหนดให้ d e c i le  ระดับที่ 1 เป ็นตำแหน่งของระดับรายได้ข ั้นตํ่า และให้

d e c i le  ระดับที่ 9 เป็นตำแห้น่งของระดับรายไดขั้นสูง หรืออีกนัยหนึ่งก็คือ d e c i le  ระดับที่

1 เป ็นระด ับรายได ้ของกลุ่มครัวเร ือนยากจน และ d e c i le  ระดับที่ 9 เป ็นระดับรายได้ของกลุ่ม 

คร ัาเร ือนท ี่ร ํ่าราย

ในการหาค่า H เราเร ิ่มท ี่รายได ้ของคร ัวเร ือนเม ื่ออย ู่ท ี่ d e c i le  ระดับที่ 1

น้ันคือ

YhlO% = W10% + r f y ใ O K  + PylO% + Tyioy. ................  ( 2 . 31)

สมการที่ 2.31 หมายความว่า ระด ับรายได ้ของกลุ่มครัวเร ือนยากจน (น ึ่งม ิระด ับ 

รายได้ที่ d e c i le  ตำแหน่งที่ 1 ) มความส้มพันธใน ลักษณะสมการเอกลักษณ์ของร''ยได้ที่

คร ัวเร ือนได ้ร ับในรูปแบบต ่างๆในระด ับเด ียวก ัน( d e c i le  ระดับที่ 1 หรือ ระด ับรายได้ท ี่ 10%)

แต ่ความเป ็นจริงเราไม ่สามารถหาข ้อม ูลของด ัวแปรทางด ้านขวามือ (ระด ับรายได ้

จากรูปแบบที่มาต่างๆกัน เม ื่ออยู่ในตำแหน่ง( d e c i le ) ของการแจกแจงแบบ lo g no rm a l ที่ระดับที่

1) จึงจำเป็นต้องใช้วิธ ีการประมาณค่าตามวิธ ีการของ M e tc a l f17 เท ือให้ได้ค ่าของดัาแปรด้าน 

ขวามือ กล่าวคือ แทนระดับของรายได้จากรูปแบบที่มาต่างๆกัน( d e c i le  income

components) ด ้วยสมการเส ้นตรงของรายได ้โดยเฉลี่ยจากรูปแบบที่มาต ่างๆแล้วปรับด ้วยส้ลส ่วน 

ของ median และ mean ของรายได ้ของคร ัวเร ือน ดังนั้

YhlO% = (๖ 1พ + ๖2%  +๖3%  + % T y)(Y m /Ÿ h) . . . . . . . . .  ( 2 . 32)

โดยที่ C o e f f ic ie n t  ๖ 1.๖ 25๖3 . และ ๖ a  หมายถึงอ ัตราส่วน ระหว ่างระด ับ

รายได ้( d e c i le  ท่ี 1 )ของรายได้ท ี่มาจากแต่ละรูปแบบต่างๆต่อรายได้โดยเฉลี่ยท ี่มาจากรูปแบบ 

เดียวกัน ต ัวอย ่างเช ่น

17
M e tc a lf  (1 9 7 2 ), c p . c i t . , pp. 53-64.
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b 1 หมายถึง อัตราส่านของรายได้ของดรัวเ รอนในกลุ่มครัวเ รือนยากจน

( d e c i l e  ท่ี 1) ที่ได้จากค่าจ้ทงแรงงานในกิจการที่ได้รับการส่งเสรัมฯ (WplO/C) ต่อรายได้จาก
ค่าจ้างแรงงานในกิจการที่ได้รับการส่งเสริมฯ(Wp) เป็นด้น

จากสมการท่ี 2 .32  เอา Ym หารตลอดท้ัง 2 ข้าง

Yh^p/1/Ym = H

H = (๖ 1พ + b ï f y  + b3'Py + b4Ty) /  Ÿh . . . ___ . . . .  (2 .3 3 )

จากสมการท่ี 2 .33  สรุปได้ว่า อัตราส่วนระหว่างระดับรายได้ของกลุ่มครัวเรือน 
ยากจน กับ median ของรายได้ หริอ H มีความสัมพันธ์ขนอยู่กับ ค่าเฉลี่ยของรายได้ที่มาจากรูป 
แบบต่างๆของครัวเริอนหารด้วยรายได้โดยเฉลี่ยของครัวเริอนทั้งหมด

ส่วนในการหาค่า J ก็มีวิธีการเข่นเดี่ยวกันกับการหาค่า H คือ 

Yh90°/i = พอ0% + T f y  90% + Py90y. + Ty90*/.___ . . . .  (2 ,34 )

Yh90'/./Ym = J

J  = (๖5พ + ๖0TÏy + ๖.7?,y + ๖13Ty) /  Yh  ..................... (2 .3 5 )

สมการท่ี 2 .35  อธิบายได้ว่า อัตราส่วนระหว่างระดับรายได้ของกลุ่มครัวเรือน
รํ่าราย กับ median ของรายได้ หรือ J  มีความสัมพันธ์ขนอยู่กับ ค่าเฉลี่ยของรายได้ที่มาจาก 
รูปแบบต่างๆของครัวเรือนปรับด้วยรายได้โดยเฉลี่ยของครัวเรือนทั้งหมด

อย่างไรกตามการหาค่า ๖1 , ๖2 , 1. . ,  ๖13 น ในกรณของประเทศไทย เรามิ 
อาจใช้การทำ R eg ress io n  เข่นเดี่ยวกับ M etca lf เนื่องจากการคึกบาในประเทคไทยมี
ข้อจำกัดไนด้านข้อมูล โดยเฉV■ ทะการกระจาย'รายได้ของครัวเรือนมีการสำรวจห่างกันถึง 5 ปี';ท่อ
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ครั้ง ดังน้ัน,จึงจำต้องดำนาณสิมประสิทธิ b k ข้ันจๅกสูตร ต่อไปน คือ

«
b 1 = W107.. Yh/W. Yin . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b 2 = 77ylO%. Yh/fiy. Ym . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b3 = PylO%.Yh/Py.Ym . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

h a  = T yior.. Yh/Ty. Ym . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ส่วนสิมประ:สิทธิ b5 ถึง ba ก็สามารถคำนวณไดัด้ายสูตรเดี่ยวกัน 
เปลยนแปลงข้อมูลจากระดับรายได้ท่ี 10% เก็ใI 90% เท่าน้ัน

ส่วนการหาค่าเฉลยของรายได้ที่คธิวเรือนได้รับมาในรูปแบบต่างๆ
ดังน้ั

ป'
พ = X  พ 1 . . . . ป . . . . . . . . . . . . . . . . .

N

l'y  = ,■  ̂ 1 . . . . . . . . . . . . . . . 1. . . . .
N

IA

น  = ป , ^ .  ..........
N

T.y = Ty . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
N

โดยท่ี N หมายถึง จำนวนครัวเรอ'นน้ังหมด

. (2 .3 6 )

. .  (2 .3 7 )

(2 .3 8 )

. .  (2 .5 9 )

เพียงแต่

สามารถหำได้

(2 .4 0 )

(2 .4 1 )

(2 .4 2 )

(2 .4 3 )
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สมการท่ี 2 .38  ถึงสมการท่ี 2.41 เฟ้นการหาค่าเฉลี่ยของรายไดที่ครัวเรอน

ได้รับมาไนรูปแบบต่างๆ ฐ่งคำนวณด้ายวิธีการหาค่าเฉลี่ยแบบเลขคทิi.ต.

ด้ายวิธีการดังกล่าวข้างต้น เราสามารถวัดระดับการกระจายรายได้ของครัว.เรือน
ด้ายการทำ S im u la tio n  ภายใต้แบบจำลองเศรษฐศาสตร์มหภาค เน่ืองจากว่าสิมประสิทธิจีนิฝ็
คาามสิมพันธ์กับตัวแปรต่างๆ ได้แก่ ระดับรายได้โดยเฉลี่ย ระดับรายได้ขั้นกลาง ระดับรายได้ 
ของกลุ่มครัวเรือนยากจน และระดับรายได้ของกลุ่มครัวเรือนรํ่ารวย และตัวแปรเหล่านกม่ีความ 
สินพันธ์กับตัวแปรเศรษฐกิจมหภาคอ่ืนๆอีก อาทิเข่น การบวิโภคโดยรวม การลงทุนโดยรวม
รายจ่ายของภาครัฐบาล การส่งออก และการนำเข้าโดยรวม เฟ้นต้น


	บทที่ 2 โครงสร้างแบบจำลอง

